

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Domingo 10 de Julio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.643

Corrientes de paz

Desde que fué destruida la escuadra del general Cervera, comprendieron todas las personas reflexivas que las dificultades de la guerra se habían aumentado para nosotros en grado extraordinario.

Después han venido los partes del general Toral y del general Blanco, sobre víveres y otros aprovisionamientos de las tropas, y esto agrava la situación porque es muy difícil el socorro; mejor debiéramos decir lo posible, porque no tenemos medios para romper el bloqueo que padece Cuba.

A la vista de estas dificultades, en pocas horas se han modificado muchas opiniones, y hasta la de aquellos más partidarios de seguir la guerra a todo trance, no ofrecen ya intransigencia.

Son muy expresivas desde luego estas palabras de *El Tiempo*, el cual justo es decir viene desde el principio con la proa puesta a la paz:

«Los gobiernos rigen la vida y la fortuna de una comunidad social; no pueden disponer ilimitadamente de tales bienes, y en trances tan graves deben frecuentar las ocasiones de conocer la opinión de sus mandantes.

Nosotros entendemos que el Gobierno español está en el deber de iniciar negociaciones de paz, con el fin, no de ir a ella, a todo trance, sino de esclarecer ante España y ante Europa, si se ofrecen en condiciones que dignamente pueda aceptar, ó si se busca a toda costa su aniquilamiento y su deshonra.

La opinión está hecha en un punto muy esencial que señaló nuestro amigo el Sr. Silvela, cuando dijo hace ya dos años en esta misma redacción de *El Tiempo*, que el problema estaba planteado en este tremendo dilema: ó España pierde a Cuba, ó Cuba pierde a España.»

Por su parte *El Nacional*, decía anoche:

«Los que no poseemos datos exactos y completos para juzgar, podemos opinar esto ó lo otro. Los ministros, que tienen ó deben tener todos los datos, no pueden tener más que un sólo pensamiento. Si el triunfo, aunque sea parcial, es posible, seguir en la guerra; si no es posible el triunfo, ni siquiera parcial, negociar la paz.

¿Que los carlistas amenazan? Pues que amenazan. Si hay elementos para luchar, sería un crimen contrariar la opinión, muy natural y muy lógica, de continuar la guerra. Si no hay elementos para la lucha, sería un crimen de lesa patria someterse a la voluntad de Blanco ó a la amenaza del carlismo.

Y *El Imparcial*, escribe en su artículo de fondo de hoy:

«Con los víveres que allí se producen y con las municiones que allí existen, es con lo que se debe contar. La reposición desde fuera es imposible.

El asunto merece pensarse mucho; porque si después de luchar con negros, contienda poco gloriosa, las municiones se nos acaban, y entonces llegan los norte americanos con sus manos lavadas a hacerse los héroes, ¿qué vamos a hacer nosotros?»

Salta a la vista, desde luego, la imposibilidad de defender sin barcos una isla que carece de elementos interiores de producción, y que además está bloqueada por una escuadra poderosa.

Nos explicamos por esto mismo, y por otras muchas razones de previsión y de prudencia, que el Gobierno piense en la paz.

No estará solo en este propósito, porque el deseo de la paz se ha significado de un modo bien marcado en todas las clases sociales.

Consejo de ministros

El de ayer duró desde las siete a las nueve y media de la noche.

El sitio de Santiago

Se habló del sitio de esta plaza en especial, y de la situación de la isla en general.

El enemigo ha llegado ya a sitiar la plaza, corriendo parte de sus fuerzas al Oeste, y emplazando cañones de mayor calibre en las posiciones dominantes para batir a Santiago de Cuba.

El bombardeo para ayer anunciado, parece no tuvo lugar; y esto hace presumir a algunos periódicos si habrá negociaciones de paz.

Nada se sabe, mientras tanto, de la llegada de los refuerzos que se creía conducían los generales Nario y Pareja, y los que salieron de la Habana necesitan en su marcha mucho tiempo.

Por mar es imposible enviar víveres y municiones a la plaza sitiada, á causa del

mayor rigor con que ahora se ha establecido el bloqueo.

La situación de la guarnición de Santiago es, por tales motivos, difícilísima, y solo al valor y abnegación de tropas tan sufridas como las nuestras, se ha debido el que opusieran una resistencia tan tenaz y sigan con levantado espíritu trabajando en las fortificaciones y custodiando las trincheras.

La escuadra destruida.

Se ignora aún el nombre de los naufragos que han llegado a Santiago, entre los cuales se dice que hay algunos oficiales.

Se sigue desconociendo la suerte del señor Díaz Moreu, comandante del «Colon», siendo de advertir que está ileso y prisionero el segundo jefe de la escuadra Sr. Paredes y Chacon, que navegaba en dicho buque.

Se vieron algunas noticias telegráficas acerca de dicho combate, según las cuales los proyectiles del enemigo debían llevar material explosivos é incendiarios.

Algunos recogidos después del combate se ha visto que estaban envueltos en trajes.

El general Blanco dice que solamente con proyectiles explosivos puede concebirse la destrucción de la escuadra cuando estaba ya roto el bloqueo y forzada la línea del enemigo.

De Puerto-Rico

Se leyó en Consejo un telegrama del general Macías expresando el tristísimo efecto y la desanimación que ha causado en Puerto-Rico la pérdida de la escuadra, si bien el espíritu de aquel ejército se mantiene muy entero para resistir al enemigo si como se espera ataca á la pequeña Antilla.

Hasta ahora no se ha presentado allí la escuadra americana.

La escuadra de Watson.

El Consejo apreció por las noticias que el Gobierno recibe, la verosimilitud que puede tener el anuncio de la salida de una escuadra americana con rumbo á las costas de España.

La escuadra de Cámara.

También se habló en Consejo de la escuadra del almirante Cámara.

Los «destroyers», como anoche adelantamos, han llegado ya á Sicilia en su viaje de regreso, y los barcos que seguían á Filipinas se cree que ayer repararon el canal de Suez de vuelta á la Península.

Unos y otros apresurarán su marcha para constituir inmediatamente un núcleo de defensa bastante poderoso, donde se estime más conveniente.

Recursos

El señor ministro de Ultramar recibió anteayer un cablegrama de Cuba en que el general Blanco hacía un giro de un millón de pesos, y ayer otros dos cablegramas en que hacía giros también, aunque por menor cantidad.

¿La paz?

Al llegar á este punto dice «El Imparcial»:

«Si Santiago se rindiere, el Gobierno pedirá una suspensión de hostilidades para negociar la paz y ver si se llega á un acuerdo que lesione lo menos posible los intereses de España.»

Por su parte escribe «La Correspondencia»:

«Si los sucesos se precipitan, las negociaciones serán entabladas por el actual Gobierno, y probablemente, sin que se suscite antes cuestión alguna de política interior.

Podrá haber algún ministro más ó menos resistente á la solución de la paz; pero estamos seguros de que no ha de crear dificultad alguna, ni sostendrá su criterio con intransigencia, que embarace la unánime gestión ministerial.»

Intervención de Europa.

No parece que tiene fundamento alguno la especie vertida de que la presencia de buques americanos contra las costas españolas motivará la intervención de Europa.

Contamos no más que con nuestros propios recursos.

Los carlistas

Algunos de éstos celebran frecuentes conciliábulos, y otros realizan viajes sospechosos que nada bueno presagian.

El tóxico

El señor ministro de Marina manifestó á sus compañeros que la comisión nombrada para estudiar el invento del Sr. Daza no terminará su examen hasta mañana ó pasado, añadiendo que insistía en su pensamiento de hacer una prueba pública del tóxico.

¿Qué será?

Leemos en «El Imparcial»:

«Se dió cuenta del ofrecimiento hecho por un particular, que dice tener la representación de otros, para entregar al Gobierno algo que sería muy conveniente en los momentos actuales. Los ministros reservaron los términos de este ofrecimiento hasta depurar las condiciones del mismo.»

Expedientes

Los que se resolvieron en Consejo fueron de poca importancia.

De Guerra se despacharon dos de material; de Fomento algunos relativos á obras en faros, y de Hacienda el referente á un crédito del Ayuntamiento de Trujillo contra el Estado.

El señor presidente anunció á los ministros que hoy se reunirán á las ocho de la noche por si hubiera nuevas noticias.

Ataque á Santiago

(Telegrama oficial)

El bombardeo

Habana 7.—Madrid 9.—Capitan general á ministro Guerra:

Anunciado para medio día ayer bombardeo Cuba, fué suspendido para salida no combatientes, verificándose entrega tres oficiales, 23 tropa heridos y canjeándose un oficial y siete tropa prisioneros.

Las tropas en sus posiciones, poseídas de mejor espíritu, dispuestas rechazar enemigo que desembarcó nuevas tropas, corriéndose de N. á O., unidas fuerzas de Calixto García; ejecuta obras fortificación avenidas y puntos dominantes, emplazando baterías.—Blanco

(Telegrama particular)

Plan de ataque

Nueva-York 9.—Parece acreditada en Washington la versión siguiente del plan de asalto de Santiago.

El almirante Sampson con sus barcos más poderosos y sus mejores cañones bombardeará hasta reducirlos al silencio los fuertes de la boca del puerto.

En seguida desembarcará 1.000 hombres para ocupar los puntos estratégicos.

Después las chalupas, valiéndose de arpones y anclotes de hierro, destruirán las minas submarinas, dejando franca la entrada de la bahía, en la cual tomará posiciones la escuadra yankee. Esta bombardeará la plaza mientras las tropas de tierra, protegidas por el fuego de las baterías emplazadas en las colinas inmediatas, dan el asalto á la ciudad.

Los defensores de la plaza.

Habana 8.—El total de fuerzas que componen la guarnición de Santiago es de 8.000 hombres, incluyendo en este número todo el personal destinado á servicios subalternos.

Sigue ignorándose á qué distancia de Santiago pueden encontrarse actualmente las columnas de Nario y de Pareja.

Esta carencia de noticias suyas hace temer que no lleguen á tiempo para cooperar á la defensa, si quiera sea atacando por retaguardia al enemigo, que, por los informes que aquí se tienen, ha tomado nuevas posiciones, rodeando por completo la plaza.

Cooperación del almirante Sampson

Washington 9.—El gobierno ha concedido autorización al almirante Sampson para que intente forzar con sus buques la entrada del puerto de Santiago de Cuba, á menos de que la ciudad se rinda.

Los barcos de la escuadra que no sean utilizados para esa operación, han recibido el orden de bombardear nuevamente el castillo del Morro.

También quiere el gobierno que desembarquen fuerzas de marina para auxiliar al ejército terrestre en la embestida contra la ciudad.

Preparativos de los yankees

Nueva-York 9.—La paralización de las hostilidades en las líneas de Santiago de Cuba ha sido utilizada por los yankees para emplazar en el Caney baterías que enflan el Campo de Marte y el hospital de la plaza cortando el camino que conduce al Cristo.

También se hallan dominados por esos fuegos el ferro-carril de Sabanilla y el cementerio donde está enterrado el cabecilla Martí.

Las baterías en la loma de San Juan amenazan toda la parte nueva del barrio de Santo Tomás hasta la Catedral, la plaza de Armas, la Alameda y los muelles del puerto.

Santiago carece de murallas. Por la parte de tierra solamente la protegen las trincheras abiertas en los últimos días.

Las baterías de la plaza.

Nueva-York 9.—Los insurrectos que conocen la ciudad de Santiago han hecho una descripción de las defensas de la plaza para que el general Shafter sepa á qué atenerse.

Dicen que en la Socapa hay dos cañones Hontoria y cuatro Maxim-Nordenfeldt de 37 milímetros y otro de 57 de los mismos inventores.

También hay una ametralladora de 25 milímetros de calibre.

Todas esas piezas proceden del crucero «Reina Mercedes».

En el castillo del Morro están emplazados dos cañones Maxim de 75 milímetros, y que formaban parte del armamento de un torpedero de los que figuraban en la escuadra de Cervera.

En Punta Gorda hay dos cañones Ordoñez de bronce y uno del sistema Hontoria.

Todas esas baterías poseen además piezas que se cargan por la boca.

Catorce torpedos del sistema Bustamante se ocultan en la entrada del puerto formando de líneas. Cada uno de ellos contiene doscientos veinticinco kilogramos de algodón pólvora.

Reserva misteriosa

Habana 9.—A pesar de sus preparativos y de lo apremiante del plazo fijado en el ultimatum de los yankees, se tiene aquí la impresión de que ni el sábado ni el domingo emprenderán el ataque á la población.

Es absolutamente imposible explicar el fundamento de esta creencia.

Jamás se ha tenido en la Habana mayor reserva con los periodistas, ni nunca se aplicó con tanta severidad y rigor la censura telegráfica.

El general Miles

Nueva-York 9.—El general Miles llegará tarde para dirigir el bombardeo de Santiago, pero de todos modos se encargará del mando en cuanto llegue.

Después de la ocupación de la plaza irá la expedición á Puerto Rico.

En Washington se esperaban hasta última hora proposiciones de paz del general Blanco, y el ministerio permaneció reunido toda la noche.

Los yankees han aprovechado la tregua para fortificar las posiciones y han cubierto sus cañones con ramas de árboles para que no sean vistos.

Han construido seis baterías de morteros que alcanzan de 800 á 1.500 varas y que cubren las trincheras españolas.

El cañón de dinamita ha sido colocado próximo al blokau de San Juan y alcanza á la población, donde ya han caído algunas de sus bombas.

Una de ellas destruyó una casa inmediata al consulado inglés.

Naufragio de chalupas

Washington 9.—El departamento de la Guerra ha recibido un despacho anunciando que once chalupas que se dirigían á Santiago se fueron á pique en la costa, á consecuencia del temporal.

No hubo ninguna desgracia personal.

Futuras autoridades

Washington 9.—Han llegado ya á las líneas norte-americanas los funcionarios que en nombre del gobierno de los Estados Unidos han de ejercer la autoridad y han de dirigir la administración de Santiago de Cuba en el caso de que esta ciudad sea conquistada por los yankees.

Entre esos funcionarios figura el gobernador civil, el alcalde y el presidente del Tribunal Superior de Justicia.

Capitulación sin condiciones

Washington 9.—A las cinco de la tarde, la creencia general es que si Santiago de Cuba no capitula en el día de mañana, seguirá la batalla.

El general Shafter solo aceptará una capitulación sin condiciones.

Autoridad autonomista

El enemigo ha cortado el acueducto que abastece la plaza.

En esta solamente ha quedado como única autoridad del orden civil el gobernador civil interino, que es autonomista.

Bajas de los yankees

Washington 9.—El general Shafter ha enviado el parte detallado del combate del 1.º de Julio, y la lista completa de las pérdidas sufridas por los norte-americanos.

Los muertos fueron 22 oficiales y 208 soldados; los heridos 81 oficiales y 1.203 soldados.

Según ese informe, las pérdidas de la brigada de Lawton fueron cuatro oficiales y 74 hombres muertos; 14 oficiales y 317 hombres heridos.

La brigada de Keat perdió 12 oficiales y 87 hombres muertos, y 36 oficiales y 562 hombres heridos.

Desaparecieron además 62 individuos.

Las bajas de la brigada de Bates fueron cuatro hombres muertos y dos oficiales, y 27 soldados heridos.

No se tienen noticias de cinco hombres. Todavía no se conocen exactamente las pérdidas de la brigada Wheeler.

El cable

Washington 9.—Se ha concedido permiso á los telegrafistas encargados de la estación del cable en Santiago de Cuba para que se trasladasen ayer á la ciudad.

El general Toral ha sentido como principio que necesita tener á su disposición el cable inglés, por tener que estar en comunicación constante con la Habana.

El cable entre Santiago de Cuba y Jamaica ha quedado nuevamente interrumpido, desde el momento que los norte-americanos dieron por vencido el plazo para la rendición de la plaza.

Negociaciones para la capitulación.

Washington 9.—El ministro de la Guerra, Mr. Alger, ha declarado esta tarde, después de haber recibido telegramas de Shafter, que no cree que hoy se diese el ataque contra Santiago de Cuba.

Ha indicado que continúan las negociaciones para la capitulación de la plaza.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Noticias de Manila

Manila 4.—El comodoro Dewey permanece inactivo.

Créese que aguarda la llegada del general Merrit, al que se espera dentro de tres semanas.

Los españoles fortifican sus posiciones, destruyendo todas las casas de madera que ocupan su frente y siguen construyendo trincheras.

Confían siempre en ponerse de acuerdo con los indígenas.

Próximo ataque

Londres 9.—Segun telegramas de Nueva-York, los transportes «Perú», «Pueblo», «Acapulco» y «California» están embarcando en San Francisco las tropas que forman la cuarta expedición para Filipinas.

parece imposible una inteligencia entre Aguinaldo y los españoles.

El «Times» abunda en esa misma opinión.

El mismo periódico, al publicar la noticia de la anexión de Hawaii, dice que los americanos han consumado ese crimen histórico.

Proyectos de Alemania.

Londres 9.—El gran periódico semanal que aquí goza de mucho crédito, «Our blood», publica hoy un artículo que ha despertado vivo interés por la revelación que hace, afirmando el buen conducto por donde tiene la noticia.

Segun dice, Alemania está decidida á apoderarse de una isla del archipiélago filipino.

Para poner en ejecución este proyecto, solo se espera la llegada á la bahía de Manila del príncipe Enrique de Prusia, que tomará el mando de la escuadra alemana allí fondeada.

Completa su información el semanario londinense anunciando que la alianza anglo-sajona está ya hecha y el pacto quedará firmado cuando Alemania haya ejecutado el mencionado proyecto.

Prisioneros españoles

El corresponsal del «Daily Mail» en Manila ha enviado por Hong-Kong un telegrama relatando una visita que ha hecho á los prisioneros españoles que Aguinaldo tiene en Cavite.

Lo que dice es tristísimo.

Los rebeldes los tienen sin abrigo de ningún género, sufriendo todas las inclemencias del clima, casi desnudos, y sin darles alimento ninguno, más que si acaso un poco de arroz ó pescado podrido.

Muchos de los prisioneros mueren de hambre; todos sufren horriblemente de la disenteria y de fiebres palúdicas.

Por si esto fuera poco, los tagalos maltratan constantemente á los prisioneros españoles, haciéndoles prestar los más penosos y bajos servicios, y sufrir todo género de insultos y ultrajes, hasta los más groseros y repugnantes.

El corresponsal añade que los norte-americanos asisten, como testigos de vista, impasibles á estas escenas que su «humanitarismo» tolera con la mayor indiferencia.

Noticias de Aguinaldo

El representante de Aguinaldo en Europa ha recibido un telegrama diciendo que los insurrectos ocupan toda la provincia de Luzon, exceptuando Manila.

Los insurrectos han establecido un gobierno provisional.

Han hecho los insurrectos muchos miles de prisioneros españoles, entre ellos bastantes altos funcionarios militares y civiles.

Recompensa merecida

El comandante del tercio de voluntarios de Macabebe, D. Eugenio Blanco Leyron, ha sido condecorado con la gran cruz blanca del Mérito militar.

El cable

Anoche no había recibido aun el ministro de la Gobernación respuesta de Londres respecto al cable de Manila, y se espera que de un momento á otro haya aviso de que se reanuda el servicio, aprovechable lo mismo para los españoles que para los norte-americanos.

LA RECAUDACION

La recaudación de Junio último, segun los datos oficiales, acusa una baja de 8.055.783 pesetas, en relación con la obtenida en igual mes de 1897.

Dicha baja procede de haberse recaudado 5.304.669 pesetas menos que en el año anterior por la renta de Aduanas; 995.054 pesetas menos por beneficios de la Casa de la Moneda, y 1.734.159 pesetas menos por los ingresos á cargo de las delegaciones de Hacienda.

Respecto á esta última partida, debe tenerse en cuenta que la delegación de Barcelona ha recaudado 2.276.463 pesetas menos que en Junio de 1897 por importación de azúcares y coloniales, y que, por tanto, de no existir esta baja, hubiera resultado un aumento de 542.304 pesetas, que es el alza producida en las demás rentas públicas.

LA PAZ

Informes oficiales

Ya dijimos ayer que no tenía ningún fundamento cuanto dijo un periódico de la mañana respecto de suspensión de hostilidades en Cuba y acerca de negociaciones directas ó indirectas para obtener la paz en plazo próximo ni remoto.

Desde el día en que fueron rotas las relaciones entre España y los Estados Unidos, no se ha cambiado ninguna comunicación entre los Gabinetes de Washington y Madrid.

No puede, sin embargo, desconocerse, que las corrientes de paz han andado mucho camino en las últimas cuarenta y ocho horas.

Lo que dice el «Times»

Londres 9.—El «Times» dice que no es probable que España vuelva nunca á entrar á los Estados Unidos mejor dispuesto que ahora para ofrecer la paz en condiciones moderadas.

Los americanos, dice el periódico londinense, no están todavía demasiado engreídos con las islas Filipinas, las cuales España puede aún conservar, cosa que más tarde le sería imposible.

Un despacho de Nueva-York dice que actualmente la opinión de Mac-Kinley y de los honores sensatos que le dan consejos de moderación, prevalecerá para llegar a una paz honrosa, á pesar de las algaradas de los jingos, que quieren imponerla con las condiciones más duras.

El "Daily Telegraph," y Londres 9.—El "Daily Telegraph" expresa la opinión de que no pudiendo ya los americanos ganar prestigio en la lucha, ofrecerán á su valeroso enemigo condiciones generosas para la paz, dentro de las cuales todavía podría conservar España las Islas Filipinas.

Después de Berlín dicen que después que todas las potencias europeas han fracasado en sus repetidos esfuerzos para convencer á España de que fuese razonable, á hora parece que el gabinete de Madrid se muestra dispuesto á escuchar la voz de la razón, sin temer las censuras que puedan dirigirla las facciones rivales.

El "Morning Post," Londres 9.—El "Morning Post" reproduce por telegrama una información del Gobierno de Nueva-York, asegurando que el Gobierno español hizo indicaciones sobre la paz al embajador de Inglaterra en Madrid, presentándole, oficiosamente, en qué condiciones estaba un dispuesto á hacerla los Estados Unidos.

El embajador telegrafizó al "Foreign Office" (ministerio de Negocios extranjeros), y éste, á su vez, ha consultado al gobierno de Washington sobre el particular.

El "Standard," Londres 9.—El "Standard" opina que los norte-americanos están actualmente dispuestos á hacer la paz, aprovechando el momento en que comienzan para ellos las dificultades en Cuba y Filipinas, porque su ejército de guerra no ayuda en la medida que era de esperar á su marina victoriosa.

Mediación de Francia y Rusia

Paris 9.—Según telegramas de San Pedroburgo, el periódico "Petersburgskaja Viesnost" censura enérgicamente á España por continuar tanamente una lucha inútil, añadiendo que los Estados Unidos, por su parte, deben también mostrar moderación y facilitar las negociaciones de paz.

El "Goblet" aconseja á España que recurra á la mediación de Francia y Rusia, las cuales unidas, sus esfuerzos para obtener una paz con honor y lo menos costosa posible.

Actitud de las potencias

Nueva-York 9.—El "Herald" publica un telegrama de Washington anunciando que Mac-Kinley y los genios que le rodean estiman que nada justifica la opinión de que haya llegado para España el momento de pedir la paz, y piensan que esta cuestión depende muy principalmente de la actitud de las potencias extranjeras.

Temor de complicaciones

Paris 9.—Circulan los rumores de paz con tanta insistencia por parte de los norte-americanos, que esto se interpreta como expresión del deseo de que la guerra termine cuanto antes.

También las potencias europeas manifiestan impaciencia por la terminación del conflicto entre España y los Estados Unidos. Todos temen que surjan complicaciones. Sin embargo, las personas más serenas y juiciosas creen que es imposible conseguir que se rindan 120.000 hombres agredidos ante un enemigo que no sabe mantener en tierra las amenazas que ha formulado.

EL GENERAL Martinez Campos

Hablando en San Sebastian el corresponsal de "El Imparcial" con el general Martínez Campos, le atribuye las siguientes declaraciones sobre los sucesos de actualidad:

Filipinas Ignoraba el Sr. Martínez Campos—dice el corresponsal—las noticias del día, y me apresuré á comunicárselas, empezando por decirle que los norte-americanos habían hecho un desembarco de negros junto á Manila y roto el fuego.

El general cree inverosímil que los yankees hagan eso; pero que en el caso de haberlo hecho, nada tiene de particular que los tagalos hayan demostrado su hostilidad á los negros, á quienes consideran como si fuesen el mismo diablo.

Hablando á este propósito de la situación del Archipiélago, me ha dicho que la juzga grave, y ha añadido que hay quien cree que el general Augustín adolece de sentimentalismos excesivos, porque en el último parte habla de haber salvado á su familia.

Respecto á este particular—ha añadido—diré á Vd. que como el Gobierno le había preguntado dos veces por la suerte que había corrido su familia, era natural que contestase á lo que se le preguntaba.

Se ha dicho que Guzman el Bueno sacrificó á su hijo estando sitiada Tarifa, pero á esto conviene observar que Augustín tenía que sacrificar á cuatro hijos y á su mujer. Natural era, pues, que esto le preocupara, y mucho más creyendo, como creía seguramente, que las personas de su afecto estaban completamente perdidas.

Por lo demás, y á pesar de cuanto se diga, yo estoy seguro de la serenidad del general Augustín y de su valor.

Ataque á Santiago

Después de esto al general Martínez Campos los telegramas expedidos desde Santiago de Cuba por el general Toral, y me dijo:

Es indudable que las tropas debían estar abastidas por los rudos trabajos de los combates anteriores y por la dificultad de aprovisionarse; pero la llegada de Escario ha modificado bastante la situación, porque además de los víveres que conducía se cuenta ahora con los 200 ó 300 bueyes que transportaron aquellos, lo cual tiene también mucha importancia para el mantenimiento de las tropas.

No creo el Sr. Martínez Campos que desde Holguín vayan refuerzos á Santiago de Cuba, en primer lugar porque hay dificultades de distinto orden que se oponen á ello, y en lugar segundo porque el desembarco

de Lacret y de Sanguily hacen necesario que las fuerzas españolas atiendan también á otros puntos. De Guantánamo si se puede ir camino arriba, evitando encuentros con el enemigo. Si es verdad que se han enviado del Centro de Cuba doce batallones, seguramente llegarán tarde, pues yendo en tren á Santa Clara, tendrían aquellos que dirigirse por Ciego de Avila y las Tunas, lo cual equivale á treinta jornadas, aun en el supuesto de que las vías de Cauto y Contramaestre sean accesibles en la actualidad.

En el curso de la conversación, habló el Sr. Martínez Campos de lo que uno de los corresponsales del "Herald" dice respecto al desastrosos estado en que se supone se hallan las fuerzas yankees frente á Santiago de Cuba; pero el amor á la verdad me obliga á consignar que el general oyó, al parecer, con cierto aire de incredulidad mi relato.

Más vale así—dijo—á pesar de todo, aunque conviene tener presente aquella frase de «plaza sitiada, plaza tomada.»

Tengo entendido—añadió—que la escuadra llevó buena artillería de tiro rápido, lo cual hacia falta, porque antes de salir yo de Cuba había allí cañones de bronce del tiempo de Carlos III.

Gestiones de paz

Hice notar al Sr. Martínez Campos que los telegramas extranjeros suponen que Shafter y Toral están prevenidos por sus respectivos gobiernos de que median gestiones encaminadas á la paz.

—Es lo que puede ser—dijo con alguna viveza.—Desde que salí de Madrid nada he oído acerca de ese particular, ni creo que las actuales circunstancias sean las más á propósito para entablar semejantes gestiones.

La autonomía en Cuba

Hablando luego de la situación de Cuba, me ha manifestado que desde 1890 siempre fué partidario de las reformas, si bien nunca fué autonomista, pues tenía que al dar el pie á los cubanos éstos se tomaban la mano. «Por esta razón abogué para que se concediesen plenas reformas—añadió.

Reconoce el Sr. Martínez Campos que en la práctica la autonomía no ha dado resultado por causa de la guerra, y no aprueba que las Cámaras insulares realicen actos como el de dirigir por sí, ante sí mensajes á los gobiernos extranjeros; pero dice que es preciso reconocer que hemos acudido tarde á la autonomía.

«Cuando en 1890 me dijo Cánovas si quería implantarla, yo me opuse á ello alegando que ya era tarde. Después la implantación se retrasó más y más, y cuando al fin se puso en práctica pudo decirse con más verdad que nunca: «Al asno muerto, la cebada al rabo.»

El verano

—Hablemos—le dije—después de esto—de verano, mi general. La presidencia de usted en Zarauz es interpretada de varios modos. Unos dicen que ha venido usted á este país para observar el carlismo, que tanto bulle; y otros afirman que cuando usted se ha ausentado de Madrid es señal de que no se teme que ocurra nada en la corte.

—He venido porque ha venido mi familia y porque no sirvo para político. En cuanto á lo que pudiera ocurrir en Madrid, lo mismo sucedería estando yo presente que ausente. Por lo demás, conste que yo estoy distante de Madrid nada más que catorce horas, y conste también que para nada entro ni salgo en los asuntos políticos. Desde que volví de Cuba no estuve en Palacio mas que cuando fui llamado por la Reina con motivo de la crisis y cuando salí de Madrid para ésta. Cuando iba al ministerio de Estado se creía, equivocadamente, que iba á Palacio.

Misión desinteresada

—Los periódicos de Madrid le atribuyen á usted la frase de que más que la pérdida de nuestras escuadras y nuestras colonias, siente usted lo que ocurre por una altísima persona.

—Pues á eso—contestó vivamente el general—puedo decir á usted que no es verdad. Antes que monárquico soy español; pero creo firmemente que España y la monarquía están unidas y comprometidas la una en la otra. No sé que haya quien pueda hacer más de lo que se hace; ni quien vaya á darnos dinero y barcos, que es lo que nos hace falta. Y conste que al expresarme como lo hago no hablo interesadamente, porque los que gobiernan en la actualidad no son amigos míos.

Por lo demás, mucho quiero á la Reina, pero créame Vd. que más quiero á mis hijos.

El Sr. Martínez Campos ha regresado á Zarauz esta tarde.

LA ESCUADRA YANKEE á España

Tres buques más

Nueva-York 9.—Según dicen de Washington, á causa de la vuelta de la escuadra de Cámara á las aguas meridionales de España, las fuerzas navales que al mando del comodoro Watson van á salir para la Península, serán aumentadas con otro acorazado y dos cruceros.

Watson lleva orden de bloquear los puertos de Cádiz, Málaga, Barcelona, Cartagena, Ferrol y Alicante.

Buques sospechosos

Paris 9.—Se ha recibido un telegrama de Lisboa, anunciando que ha llegado á aquel puerto un vapor cuyo capitán asegura haber visto cerca del golfo de Vizcaya una escuadra, compuesta de siete buques de gran porte, que supone sean norte-americanos.

La neutralidad de Marruecos

Tánger 9.—Con motivo del anuncio de la próxima llegada á este puerto de una escuadra yankee, se ha reunido el cuerpo diplomático, acordando, después de detenida deliberación, adoptar medidas encaminadas á hacer que Marruecos se encuentre neutral en la actual contienda.

En este sentido parece que los representantes extranjeros hicieron indicaciones al ministro del Sultán Sidi Mohamed Torres. Si llega el caso, completamente nuevo, de que Marruecos tuviera que mantener los derechos de la neutralidad, para que ésta fuera efectiva y nadie pudiera violarla, el gobierno sultánico delegaría sus poderes en Europa, á fin de evitar un conflicto internacional.

En Canarias

Tenerife 9.—Aunque todas las noticias confirman la venida de los yankees, no por ello el espíritu público es menos levantado. Todos se muestran muy animosos y esperan poder rechazar debidamente la agresión, si se realiza.

Las defensas del Ferrol

El Ferrol 9.—Continúan los preparativos de defensa en esta plaza.

El Ayuntamiento establecerá cuatro hospitales de sangre, con dos médicos y dos practicantes.

Se formarán brigadas sanitarias y brigadas de bomberos con la guardia urbana y vecinos.

Se ha adquirido una nueva bomba contra incendios.

El dueño de la fábrica de tejidos de Fubia, D. Francisco Barcon, ha ofrecido la bomba de su propiedad.

Trátase de organizar la Cruz Roja con individuos de ambos sexos.

Se ha dispuesto que los comerciantes siten fuera del Ferrol los explosivos y material combustibles que posean.

Constantemente se tendrán dispuestos cien becoyes de agua en distintos puntos de la ciudad.

Toda la fuerza de infantería de marina y el personal de la Maestranza permanecerán en el arsenal.

La destrucción DE LA ESCUADRA Informes oficiales

Anoche se recibió en el ministerio de Marina un despacho que firman los oficiales de la armada Sres. Carranza y Enriquez, que mandan los cañoneros de estación en Cienfuegos «Diego Velazquez» y «Núñez de Balboa». El despacho sólo contiene la palabra «Animo».

Ignórase si es que ha ocurrido algo en Cienfuegos.

Anoche seguía ignorándose en el ministerio de Marina el paradero del capitán de navío Sr. Diaz Moren, con lo que los individuos de su familia confían en que se habrá salvado de la catástrofe de Santiago.

Además del telegrama del general Manteola que publicamos anoche, dando cuenta del cañonero del magnífico «trasatlántico» «Alfonso XII», se ha recibido otro telegrama del general Blanco diciendo que se ha perdido por completo con el importante cargamento de víveres y municiones que llevaba para Cuba. El importe de la carga se calcula en unas 500.000 pesetas.

El ministro de Marina, preocupándose de la suerte de los marinos prisioneros en los Estados Unidos, espera conocer el punto á donde sean conducidos éstos para rogar á los representantes de las naciones amigas que se interesen y les faciliten cuantos auxilios puedan necesitar.

El Gobierno ha autorizado á la Compañía inglesa del cable para que los oficiales y soldados naufragos del combate de Santiago que quieren telegrafiar á sus familias puedan hacerlo, porque en los primeros momentos se dió el caso de que muchos de aquellos infelices que quisieron hacerlo se encontraron sin recursos para pagar los despachos.

(Telegramas particulares)

Llegada de prisioneros

Nueva-York 9.—Ha fundado en este puerto el crucero auxiliar «Saint Louis», que conduce á bordo á los oficiales y tripulantes de la escuadra española que quedaron prisioneros.

Los tripulantes quedarán detenidos en Seavys Island, ó sea en las cercanías de Portsmouth, en el Estado de New Hampshire.

Los oficiales serán enviados á Annapolis. El almirante Cervera no viene á bordo del barco. Se ignora dónde está.

El Gobierno ha ordenado que el almirante español sea tratado con toda clase de consideraciones.

Salvamento de los cruceros

Washington 9.—El almirante Sampson ha enviado al ministro de Marina, mister Long, un informe sobre el estado de los cascos de los cruceros españoles.

Afirma que no cabe duda respecto del salvamento del «Vizcaya», del «María Teresa» y del «Colon», si se procede con rapidez.

«El Cristóbal Colon» es el buque que se halla en mejor estado. Se encuentra en buenas condiciones de conservación.

Entierro de marinos

Washington 9.—El almirante Sampson ha ordenado á los rebeldes cubanos que entierren un centenar de cadáveres de marinos de la escuadra de Cervera que estaban flotando sobre las aguas del interior.

Un recuerdo del "Maine,"

Londres 9.—Un telegrama de Santiago dice que los ingenieros navales americanos han practicado un escrupuloso reconocimiento en el «Oquendo» y el «María Teresa», de resultados del cual han confirmado su opinión de que el «Maine» se perdió á causa de una explosión exterior, pues, según dicen, los efectos producidos en el caso del «Oquendo» por la explosión interior son diferentes de los que se observaron en el caso del «Maine».

Un despacho del Cairo anuncia que el almirante Cámara ha pedido al gobierno de Egipto que se le permita tomar carbón en Port-Said en su viaje de regreso á España.

Tripulantes del "Vizcaya,"

Los tripulantes del «Vizcaya», D. Matías Biesas, capitán; D. Nicolás G. Tornel, segundo médico; D. Fernando Lengó, teniente de navío; y D. Luis Castro, han telegrafado á sus familias diciéndoles que están buenos y prisioneros.

ASISTIERON á este acto las duquesas de Fernán-Núñez, Alba, Osuna, Alameda, Coquilla, Bailén y Sesa; las marquesas de Comillas, de San Felices, de Aguilar de Campo, Molins, Perales, y condesas de Sástag, de Villagonzalo, de Torrejon, de Superunda y de Corzana.

ASISTIERON á este acto las duquesas de Fernán-Núñez, Alba, Osuna, Alameda, Coquilla, Bailén y Sesa; las marquesas de Comillas, de San Felices, de Aguilar de Campo, Molins, Perales, y condesas de Sástag, de Villagonzalo, de Torrejon, de Superunda y de Corzana.

NOTICIAS DE LA HABANA

Naufragos ilesos

Habana 9.—Entre los 140 marinos de la destruida escuadra del almirante Cervera que lograron salvarse llegando á Santiago completamente ilesos, figuran los tenientes de navío D. Manuel Bustamante y D. José Caballero, y el guardia marino D. Ramon Navia.

Bajas de Calixto Garcia

Noticias que proceden del campo insurreccionado afirman que en los ataques á Santiago las partidas rebeldes mandadas por Calixto Garcia, que operaron en combinación con el ejército invasor, tuvieron más de 200 heridos.

Los muertos fueron 20.

El gabinete colonial

El gabinete colonial está reunido con los presidentes de las Cámaras insulares. Esta reunión despierta vivo interés y verdadero entusiasmo, porque según parece, se trata de adoptar un acuerdo muy trascendental y ajustado á las actuales circunstancias.

Procedente de la Martinica ha llegado el crucero francés «Destaing».

Nuevo trasatlántico

Ha sido adquirido en Alemania, por la Compañía Transatlántica, el magnífico buque mercante «Ravanya» recientemente construido.

Es de acero, de 4.000 toneladas, y tiene máquinas muy poderosas que le hacen desarrollar una marcha velocísima.

Dícese que dicho barco se armará de crucero.

LA SALUD DEL PAPA

Segun telegrama de Roma que publica «El Imparcial», Su Santidad ha empeorado de una manera sensible durante estos últimos días.

Como su enfermedad inspira cuidado á los médicos, se ha telegrafado á los organizadores de las peregrinaciones francesa y belga, que debían llegar á Roma á principios de Agosto, que aplacen las peregrinaciones porque Su Santidad no puede sufrir, en el estado en que se encuentra, las emociones que le produciría la grandiosa recepción que se preparaba á los peregrinos.

Efemérides notables 10 de Julio de 1810 (Guerra de la Independencia)

Sitio de Ciudad Rodrigo.—Capitulación honrosa

Ya en 1808, cuando el levantamiento general de la Península contra los franceses, el general Junot, que mandaba el ejército de Portugal, solicitó desde Almeida se permitiese á sus tropas el paso por dicha plaza, la resulte negativa de su gobernador, que lo era entonces el veterano coronel D. Luis Martínez Ariza, bastó para infundir respeto al enemigo.

En 1810, el mariscal Ney intimó la rendición de la plaza, rechazándola con noble energía el entonces gobernador de Ciudad Rodrigo, D. Andrés Perez de Herrasti.

El enemigo levantó el campo para retirarse á Salamanca y preparar los medios de ataque, comprendiendo que solo por la fuerza de las armas podría hacerse dueño de la plaza.

Mientras llegaba el tren de sitio, que hubo de hacer venir de Bayona y de Burgo, envió el mariscal Ney, para que se estableciese frente á Ciudad Rodrigo á una fuerte división al mando del general Mermet. Este intimó de nuevo la rendición con frases muy halagüeñas y laudatorias para el digno gobernador; pero éste, sin querer abrir el pliego, manifestó al parlamentario que su general escusaba molestarse, pues estaba manifestada ya su determinación, y que, en lo sucesivo, no pensaba tratar más que á cañonazos.

Pasó el mes de Mayo de aquel año en continuas escaramuzas entre sitiadores y sitiados, hasta que llegaron el mariscal Ney y el general Junot, con un refuerzo de 25.000 infantes, 1.250 caballos, más de 3.000 artilleros, 373 zapadores, 1.300 caballos de la artillería de campaña y 2.250 del tren de sitio.

Combatida ya la plaza por fuerzas tan considerables, en la madrugada del 25 de Junio rompieron las baterías sitiadoras el fuego sobre la plaza, contestando la artillería de la defensa con tal energía y precisión, que causó á los franceses numerosas víctimas y muchos desperfectos. Continuó el fuego el día 26 y los sucesivos, consiguiendo el enemigo destruir una parte del recinto bajo y la muralla junto á la torre del Rey y poder fuego á muchos edificios.

Por la noche fué atacado el convento de San Francisco por 300 granaderos escogidos, pero fueron rechazados con tal energía, que se desbandaron, no siendo ya posible volverlos á reunir para dar el asalto.

El bombardeo continuó sin intermisión día y noche, y creyendo el 28 el mariscal Ney amantreados ya los defensores con la apertura de la brecha, hizo otra intimación al gobernador, que fué despreciada como las anteriores. Esta negativa causó general alboroto en el ejército francés, admirando todos la entereza de los sitiadores en presencia de 50.000 el enemigo.

Continuaron estos ataques con grandes pérdidas, hasta que apoderándose del convento de San Francisco, pudieron acercarse á la plaza y construir nuevas baterías.

Las nuevas baterías, secundadas por las que no se habían desarmado, rompieron el fuego el día 9, ensanchando la brecha tan fuertemente como en el día 28, si bien quedaron desmontadas por los proyectiles de los sitiados algunas baterías.

Hecha practicable la brecha en la mañana del día 10, se dispusieron los sitiadores para el asalto, dirigiéndose las columnas de ataque, precedidas de sus músicos, al pie de la brecha, por la que treparon animosos tres valientes soldados con el escar-

go de reconoceria. En aquel momento, enarbolaron los sitiados bandera de parlamento, y después de una conferencia de Herrasty con el mariscal Ney, se concedió una capitulación honrosa: los oficiales conservarían sus espadas, caballos y equipajes, y los soldados sus inocencias, quedando otros y otros prisioneros de guerra; los habitantes debían ser respetados.

Los franceses, al tomar posesión de la plaza, quedaron admirados del imponente espectáculo que ésta presentaba, pues toda la parte de la ciudad expuesta al ataque no era más que un montón de escombros y el resto estaba también ruinoso, sin que hubiera una sola casa intacta.

El ejército inglés, tan próximo á Ciudad-Rodrigo, no hizo la menor demostración en favor de la plaza sitiada, sin duda por no considerar prudente aventurar una batalla, de éxito dudoso, por ser los franceses muy superiores en número.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Fomento Ley autorizando á la junta inspectora de las obras de la Catedral de Sevilla para que proceda á la enajenación en subasta pública de los materiales sobrantes de dichas obras.

Otra autorizando al ministro de la Guerra para suministrar los bronce necesarios para la fundición de la estatua del pintor Velazquez.

Otra autorizando al ministro de Fomento para que pueda disponer se modice á la estatua que ha de erigirse en León á Guzman el Bueno.

Otra autorizando al Gobierno para otorgar á la sociedad anónima Compañía del ferro-carril de Valdepeñas á la Campaña de Calatrava la concesión para la prolongación de dicho ferro-carril hasta Puerto Caño.

Otra autorizando la constitución de comunidades de labradores con los fines que se expresan.

Real orden declarando que la entidad concesionaria de las líneas férreas de Sevilla á Huelva y de Aljicón á Cáceres continúa en el disfrute de libertad de tarifas de transporte otorgada á las líneas mencionadas por las condiciones de su concesión.

Otra disponiendo se provea por traslación la cátedra de Análisis matemático, primero y segundo curso, vacante en la Universidad de Zaragoza.

Hacienda.

Real decreto disponiendo se admita en la Península el tabaco elaborado en las islas de Cuba y Puerto-Rico cuando sea conducido directamente con bandera extranjera, sin exigir aumento de derechos de regalia.

Guerra Real orden concediendo cruz blanca de primera clase del Mérito militar pensionada al oficial primero de Oficinas militares D. José Tristan Borrego, y de igual clase sin pensión al oficial tercero del mismo cuerpo D. Cecilio Gonzalez Gutierrez.

MAXIMO GOMEZ Y LOS YANKEES

Persona digna de crédito ha remitido á «El Imparcial» desde Nueva York las siguientes notas:

«He hablado con Ayamonte, ayudante de Maximo Gomez, quien, transmitiendo opiniones de éste, me ha dicho:

«El general (Gomez) no ve con simpatía la intrusión de los yankees en los asuntos de Cuba. Shafter y Sampson son han privado de la única gloria á que aspirábamos: la de ganar la independencia por nuestro propio esfuerzo.

«Ahora, habiendo puesto su pesado zapato el tio Sam en la tierra cubana, será difícil que vuelva á levantarlo. No seremos jamás independientes.

«Maximo Gomez está convencido de ello. Pasaremos de las manos de los empleados españoles á las de los empleados yankees, y no habremos ganado cosa alguna con la intaranza.

«Acaso no esto no sea sino el comienzo de una nueva rebelión, que tendrá por objeto la expulsión del yankee.

«Es seguro que Maximo Gomez no transigirá con la soberanía norte-americana. Hoy no dice ni hace nada porque no lo estima serio y eficaz y porque su disidencia daría gran fuerza á los españoles; pero llegado el caso, protestará, y si no le hacen caso, volverá á retirarse á Santo Domingo, donde tiene su casa y su esposa.»

AFICIONES de algunos soberanos

El Emperador de Alemania, por su carácter inquieto y su afición á toda clase de deportes y de artes, merece el primer lugar entre los soberanos que se distinguen por su actividad y su energía. De tiempo en tiempo, Guillermo II se ocupa le mismo en tocar el piano ó el violín que en componer música, en pintar, en escribir dramas ó en predicar sermones. Sin embargo, su ocupación favorita consiste en cambiarse los numerosos uniformes que posee, y vestido de este modo ó del otro, ir á visitar los cuarteles, con cuyos oficiales conversa como un buen camarada; se sienta á su mesa y hasta se hace retratar con ellos.

Su hijo mayor, el príncipe heredero, Federico Guillermo, que cuenta á la sazón diez y seis años, promete ser un pintor y un violinista de primer orden.

El rey de Italia es un entusiasta cazador, y emplea las horas que los negocios del Estado le dejan libres en cazar reses, conversando alegremente con los campesinos y visitando sus viviendas.

La reina Margarita siente la misma afición que su augusto esposo hacia las excursiones montañosas y peñas, con los príncipes de Nápoles y de Suiza que le acompaña. La dama no haya escalado, vestida con el sencillo traje de las aldeanas de los Alpes y el legendario bastón de toro excursionista.

La reina es excelente músico, toca con sumo gusto el piano y el mandolín, canta, pinta á la acuarela y escribe tanto en verso como en prosa con talento y delicadeza.

El príncipe heredero de Italia es apasionadísimo por la numismática, siendo su colección de monedas y medallas una de las mejores que existen.

El duque degli Abruzzi, sobrino del rey de Italia, es un famoso navegante, habiendo alcanzado siempre los primeros premios en las regatas del Mediterráneo á bordo de su yacht «Bona». Es también entusiasta por los viajes, habiéndose distinguido por su excursión á las más empinadas montañas, entre ellas el peligroso monte de San...

El venerable rey de Dinamarca, que es el...

Balance del Día

Para ayer estaba anunciado el bombardeo de Santiago por el general Shafter, y la noticia no se ha confirmado.

Ya el día 3 intimó que la rendición de la plaza, anunciada en un caso contrario la bombardearía el día 4, y tan poco aquella amenaza se realizó.

Ahora se dice que el bombardeo se ha aplazado para hoy al medio día, a causa de no estar emplazados algunos cañones, según los corresponsales.

Según otras hipótesis, hay negociaciones pendientes, y a su vez dicen los periódicos ingleses que el general Shafter está enfermo casi desde que desembarcó, y que por esta causa se han paralizado las operaciones y va el general Miles a ponerse al frente de las fuerzas americanas.

La noticia de que el gobierno americano piensa enviar soldados negros a Cuba, ha encontrado comprobada en el Times de hoy.

La Agencia Reuters dice a este periódico desde Washington el día 7:

«El presidente Mac-Kinley desea que el Congreso no suspenda sus sesiones hasta haber aprobado un bill para alistar 25,000 soldados negros con destino a Cuba.»

El Congreso, según los telegramas de hoy ha suspendido sus sesiones, pero no hemos visto hasta ahora en las referencias de los corresponsales que haya sido aprobado dicho proyecto.

Hoy, como domingo, se han recibido pocas noticias por el cable.

De modo que de Cuba no tenemos nuevas noticias, y tampoco sabemos si se habrá restablecido la comunicación con Manila.

Los ministros se han reunido a las ocho en la Presidencia, para apreciar las noticias de interés recibidas en las últimas veinticuatro horas, especialmente las noticias procedentes de la Habana.

Charada

—Si es cierto que te una dos la bella y gentil león, ponte la corona con cinco y prepara la dos tres.

Estás sexta cinco sexta de gran fuerza y de valor, mas yo reviento de rabia porque la inspiras amor.

Si me dos cinco tu lanza cuenta ya con mi perdón, pues estoy desesperado porque murió mi ilusión.

Por ella vivo pensando, y no puede mi escudero hacer que cuatro segunda ni aun la carne del puchero.

Mi caballo un cinco sexta en esa espesura está; seis dos tu orgullo y acude y tu valor te valdrá.

Bien con lanza ó con espada me bato de cualquier modo, y hasta he escogido terreno muy despejado y muy todo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
A L E T A

Cultos

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Milagro; San Pío I, Papa; San Juan, Obispo; San Marciano y San Sabino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San José, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Gascon de Gotor, y por la tarde, a las cinco y media, continuará la novena a Nuestra Señora del Carmen y será orador el señor Balsalobre.

En la iglesia de las Descalzas Reales fiesta a Nuestra Señora del Milagro, con misa de Comunión a las siete; a las diez la solemne, en la que predicará el Sr. Gonzalez Reyes, y por la tarde termina la novena y será orador el P. Gabriel Casanova.

Novena del Carmen

Seguen celebrándose novenas a Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En San Ildefonso, el Sr. Gallego y el Padre Agapito del Sagrado Corazón de Jesús. En San Ginés, los Sres. Vinales y Gonzalez Reyes.

En San Sebastian, los Sres. Bocos y don Juan del Valle.

Funciones para mañana

APOLLO.—A las 8 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 3/4.—La Czarina.—A las 11.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Pepe Gallardo.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—28.ª función de abono.—Turno par.—Día de moda.—Lucía de Lammermoor.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Las campesinas.—A las 9 3/4.—Loreto Frégoli.—A las 11.—Los camarones.—A las 12.—Las aguas buenas.

ELDRADO.—A las 9.—El ratón y el gato.—A las 10.—De vuelta del Yivero.—A las 11.—El baño de Diana.—A las 11 3/4.—El paraíso perdido.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Función especial en la que se repartirá el programa del beneficio del notable excéntrico M. W. Waldmann.—Debut de la troupe Frants.—Debut de los Waltys.—Debut de Mr. James.—Resaparición de la simpática y elegante Mile. Ponare.—Véanse los carteles anunciadores del día.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Notable función a beneficio del bello sexo. Entrada gratis a la señora que vaya acompañada de un caballero, dos señoras pagará solo una entrada.—To usará parte los principales artistas, terminando con la pantomina «La feria de Cádiz», en la que se lidiará un bravo becerro.—Butaca con entrada, una peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

AL MENUDEO

El Sr. Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo estuvo ayer mañana en casa del general Weyler, con quien celebró una conferencia que se prolongó bastante tiempo.

El ex ministro conservador fué más tarde a Palacio para despedirse de la real familia antes de su partida para San Sebastián, para donde piensa salir en breve.

La entrevista del Sr. Romero con S. M. la Reina duró más de una hora.

Muerte repentina

Ayer tarde se sintió repentinamente enfermo en el café de San Isidro D. Tomás Millano, ex-delegado de vigilancia en Madrid, el cual falleció al ser conducido a su domicilio.

Academia de Jurisprudencia

Reunión anoche para dar posesión al presidente y a los individuos elegidos para ocupar los cargos vacantes en la Junta de gobierno.

La reunión duró unos diez minutos, suspendiéndose después de pronunciar el señor Maura breves y elocuentes frases.

El coronel Obregon

En el expresado de París llegó ayer mañana a Madrid el coronel de caballería señor Obregon, ayudante del general Macias, que regresó a la Península enfermo.

El Sr. Obregon se presentó al vapor francés, y ayer mismo celebró una larga conferencia.

Para el invento Daza

D. José Domínguez ha abyecto una suscripción, que encabeza con 500 pesetas, y cuyos productos se destinarán a sufragar los gastos necesarios para llevar a efecto el invento del Sr. Daza.

También en Sorja se ha abierto una suscripción con el mismo objeto.

Cuestión terminada

Ha quedado satisfactoriamente terminada por medio de un acta, la cuestión personal que había pendiente entre el general de la Armada D. Joaquín Lazaga y el director de «El Imparcial», D. Rafael Gasset.

En el asunto mediaron el contralmirante Mozo y D. Manuel Sarsalegui, en representación del Sr. Lazaga; y los señores duque de Tamames y Figueroa, en la del señor Gasset.

Una copita Benedictine facilita la digestión

EDICION DE LA NOCHE

EL "MARIA TERESA," Y EL "VIZCAYA,"

Salvamento del "Colón,"

Nueva York 10.—Telegrafían de Siboney confirmando que los americanos han logrado poner a flote los cruceros españoles *Infanta María Teresa* y *Vizcaya*.

Sin embargo, como se encuentran sus fondos muy averlados, se duda que los expresados buques puedan utilizarse.

Lo que sí puede darse por seguro es el salvamento del crucero *Cristóbal Colón*, que los americanos van a enviar a un dique para que sea completamente reparado.

El ataque a Santiago

Londres 10.—La prensa americana, para justificar la tardanza y los aplazamientos del general Shafter en el ataque contra Santiago, dice que dicho general quiso dar tiempo al gobernador de la plaza para que pudiese consultar telegráficamente sobre la capitulación con el Gobierno de Madrid y el general Blanco; pero la verdad es que Shafter se propuso ganar tiempo a fin de poder estrechar más el cerco, emplazar los cañones de sitio y dar lugar a que llegaran refuerzos.

Creencia en la paz

París 10.—Casi todos los periódicos europeos insisten en que pronto se restablecerá la paz entre España y los Estados Unidos. Hay que reconocer, sin embargo, que esta creencia no obedece más que a conjeturas, pues no hay ningún telegrama ni de Washington ni de Madrid, de origen autorizado, que confirme la existencia de las negociaciones.

Un periódico llama la atención sobre el hecho de que la paz deberá discutirse forzadamente en las Cortes españolas, porque implicando cesión territorial, ésta no podría llevarse a cabo sin previa autorización del Parlamento, con arreglo al precepto constitucional.

Consagración de un Obispo

Mérida 10 (3 42 t.)—Se ha verificado en la Catedral la consagración del Obispo de Avila, D. Joaquín Beltrán y Asensio, habiendo resultado el acto solemnisimo.

El consagrante ha sido el Obispo de Cartagena, asistido de los Obispos de Orihuela y Jaca, y padrino el ex-gobernador de Jaén, D. Francisco Martínez Gonzalez.

Han asistido los Ayuntamientos de Mérida y Cieza, donde nació el nuevo Obispo.

Esta ha recibido muchos y valiosos regalos.—Mencheta.

EN FAVOR DE LA PAZ

Otro artículo de Mañé y Flaquer

Barcelona 10 (1 50 tarde)—El antiguo periodista Sr. Mañé y Flaquer, continuando su campaña en favor de la paz, publica hoy otro artículo en el *Diario de Barcelona*, en el que dice que no debe seguirse la guerra por satisfacer la vanidad nacional, representada por quienes, como vulgarmente se dice, ven los toros desde la barrera.

España—añade luego—ha acumulado bastante gloria en el transcurso de los tiempos para que tenga necesidad de hacer ahora sacrificios ruinosos.

Hemos demostrado que corre por las venas de nuestros actuales soldados la misma sangre heroica de las famosas legiones que tanta gloria alcanzaron en Italia y Flandes.

Los pueblos—sigue diciendo—no viven hoy solo de gloria, sino de paz, orden y trabajo. Si los «gingones» españoles fueran capaces de hacer la mitad de lo que han hecho los yankees en dos meses, gritaremos ¡viva la guerra!; de lo contrario gritaremos ¡viva la paz!—Mencheta.

EL INVENTO DAZA

Un apreciable suscriptor nos dice en carta hoy recibida:

«Por conveniencia del país, creo que la prensa no debía ocuparse de los resultados del invento Daza.»

Bien se han guardado los americanos de hablar de su escuadra poderosa y de sus materias incendiarias. Han hecho indicaciones que, exageradas en España, por los periódicos, nos han conducido al error cuando ya era irremediable el desastre.

Conviendría, pues, el silencio, sobre los resultados del invento, porque, si fuesen favorables, solo al Gobierno de España conviene utilizarlos; y si son adversos, demasiado pronto se sabrá el resultado.»

Noticias de Cádiz

El general Ochoando.—Pruebas en el «Alfonso XII».

Cádiz 10 (4 37 tarde)—Ha regresado en el transporte «General Valdes» el general Ochoando, después de girar una visita de inspección a las plazas inmediatas al Estrecho y de tomar las disposiciones oportunas.

Se han verificado las pruebas del crucero «Alfonso XII».

Continúa la ansiedad sobre la suerte de los tripulantes de la escuadra de Cervera.—Mencheta.

LA SITUACION EN SANTIAGO

Washington 10.—Según noticias recibidas esta madrugada, no resulta cierto que Santiago de Cuba haya capitulado.

El general Toral se niega resueltamente a capitular sin condiciones, y por lo tanto, se considera inevitable para hoy una gran batalla.—Fabra.

El capitán del trasatlántico «Alfonso XIII», Sr. Gorordo, que tan bizarramente se condujo en Puerto-Rico, ha salido hoy para Santander.

El bombardeo de Santiago

Todas las noticias particulares, tanto de Cuba como de Washington, recibidas en Madrid, coinciden en que se ha aplazado hasta el medio día del domingo el bombardeo de Santiago de Cuba.

Los prisioneros de la escuadra

Se ha dicho esta tarde que han llegado a Portsmouth (Estados Unidos), los prisioneros de la escuadra de Cervera.

Un Manifiesto

En las esquinas se ha fijado hoy, bajo el título de *Gloria vietis*, un extenso Manifiesto con orla negra, dirigido al país en forma anónima, si bien habla en nombre de las madres madrilenas.

Censura duramente a los políticos, que amparados de su influencia, nos han llevado a la dolorosa situación actual.

Afirma que es preciso que se reanime el espíritu público y se aumen todas las voluntades para evitar ulteriores catástrofes, y reconstituir la agotada Hacienda nacional, cuya obra regeneradora hay que emprender desde luego.

Anuncia, siempre a nombre de las madres españolas, que se hará una tirada de cuatro millones de ejemplares para que el Manifiesto se conozca en toda España.

El cartel, a juzgar por otros indicios, parece un anuncio de periódico.

LA ESCUADRA del general Cámara

Port-Said 9.—Esta tarde han llegado a este puerto, procedentes de Suez, seis de los buques de la escuadra del almirante Cámara.

Port-Said 10.—Los seis buques de la escuadra Cámara se acaban de hacer a la mar con rumbo a Cartagena.—Fabra.

Port-Said 10.—Los otros cuatro buques españoles que ayer estaban rebaseando el canal, han salido hoy con rumbo a España.

Se dice que los barcos de guerra van directamente a Cartagena, y que los trasatlánticos tienen orden de hacer escala en Barcelona.

Los tripulantes de la escuadra

El teniente de navío de primera clase don Pabl. Mañá, ayudante del jefe de Estado Mayor de la escuadra, general Paredes, ha telegrafiado al ministro de Marina diciendo que están buenos y risioneros.

En iguales términos ha telegrafiado a su familia el segundo comandante del «Cristóbal Colón», D. Adolfo Contreras.

NUESTROS MARINOS EN M'SINA

Mesina 10.—Los oficiales de los cazatorpederos españoles que se encuentran en este puerto son objeto de muestras de simpatía.

Interrogados dichos marinos acerca del

Su fiel ayuda de cámara, Langlet, vigilaba constantemente alrededor de esta celda, negando la entrada a todo el que pretendía verle.

El hijo de Langlet y una anciana de ochenta y dos años recuerdan todavía curiosas anécdotas referentes al ilustre escritor.

A consecuencia de la publicación de un folleto, titulado «De la Monarquía según la carta y de sus censuras al gobierno», fué declarado privado del cargo de desempleado, atribuido con 20,000 francos anuales. Poco después, teniendo necesidad de dinero, intentó rifar su casa; pero vendió muy pocos billetes y renunció a su idea, entrando en tratos con el duque de Montmorency, que le pagó bastante bien, dándole por ella 50,000 francos. Esta encantadora propiedad pertenece hoy al duque de la Rochefoucauld-Bisaccia, quien la cuida con gran cariño y recibe en ella a los escritores que desean vivir una hora entre los curiosos recuerdos del pasado.

Sabido es que Francisco René de Chateaubriand nació en Saint-Malo (Bretaña), el 4 de Septiembre de 1768, el mismo año que Napoleón. Muy joven empezó a estudiar la carrera de sacerdote, pero hubo de dejarla por haberse enamorado apasionadamente de una preciosa joven. Cerrada para él la Iglesia, quiso marchar a América, pero su padre lo detuvo, consiguiendo lo nombraran subteniente en el regimiento de Navarra y más tarde capitán de caballería.

Desde las ventanas de su hotel presenciaba poco tiempo después las sangrientas jornadas de la Bastilla, y lleno de horror decidió marchar a América. Cuando regresó a Francia, contrajo matrimonio con Mile. de Lavigne, que le llevó 600,000 francos de dote. El Terror estaba entonces en su apogeo, y decidió refugiarse en Coblenza. En Thionville, un caso de obús le hirió en el muslo derecho. ¿Qué hacer? Solo tenía en su bolsa 18 libras torneas, en tanto que su madre, arrojada en un calabozo a los sesenta y dos años, muera sobre unas tablas. Resaparece el breton, y también el cristiano desesperado, pero creyente. De esta situación salió «El genio del cristianismo», su obra maestra, que le valió una popularidad extraordinaria.

Volvió a París, donde fué presentado al primer cónsul, quien le recibió muy bien. Luciano Bonaparte hizo que lo nombraran primer secretario de la embajada en Roma. Pero al enterarse de la ejecución del duque de Enghien, devolvió a Napoleón un título que decía le manchaba las manos.

En 1807 regresó a París de su famoso viaje a Jerusalen. Invadido por la pasión de su odio contra Napoleón, y atormentado ya por la concepción de «Los Mártires», se retiró al Vallée-aux-Loups, cerca de Aulnay, donde han ido estos días en peregrinación muchos artistas y literatos. Perseguido por la policía, se refugió en Dieppe. En venganza escribió su folleto titulado «De Bonaparte y de los Borbones».

Su carrera política le reservaba más de una decepción: ministro, cae tres veces en desgracia. Luis XVIII no simpatizaba con su carácter, siempre generoso y batallador de poeta, muy aficionado a defenderse por medio de folletos. La publicación del título «La monarquía según la carta», recogido por la policía, le privó de los cargos oficiales que desempeñaba, viéndose obligado a vender su coche, y siendo por de Francia se le veía ir a pie todos los días a la Alta Cámara. Asediado por la necesidad, se vio también en el caso de vender sus libros y a esta época corresponde la venta de la casa del Vallée-aux-Longs, vendida, dice él mismo en sus *Memorias de ultratumba*, como se venden los muebles de los pobres.

Chateaubriand había encontrado al asistir en sus últimos momentos a madame de Staël, la mujer hermosa, tierna, encantadora, que fué la amiga de toda su vida, y que al quedar ciega, recogió su último suspiro: Mme. Récamier.

La versatilidad galante de Chateaubriand produjo bastantes disgustos a su ilustre amiga, mas por fortuna ésta se mostró siempre indulgente. ¿Qué orgullosa se mostraba en todos sus éxitos! Al terminarse el Congreso de Verona, a que asistió Chateaubriand como representante de Francia, escribía a Mme. Récamier: «Italia será libre», y pasando de la política al amor, añadía: «por fin voy a volver a veros. Estaré en París el día 20; el corazón me late de alegría». Por este tiempo fué nombrado ministro de Negocios extranjeros; pero su liberalismo era mayor que su ambición.

La catástrofe de Julio derribó la restauración, privando a Chateaubriand de sus cargos y de sus sueldos; pero entonces, como después de la Restauración, vuelve a París como la paloma al palomar.

En 1846, de regreso de Venecia, a donde había ido a ofrecer al conde de Chambord el testimonio de su antigua fidelidad, se desbocaron los caballos de su coche, sufriendo una caída que le produjo la fractura de una clavícula. A consecuencia de este accidente, no podía moverse más que en un sillón, y cuando las jornadas de Febrero ensangrataron las calles, su mal se había agravado. Siguió Junio con sus matanzas, y en medio de los horrores de la guerra civil, dejó de existir el autor de «Los Mártires» el 4 de Julio de 1848, en la casa de la calle del Bac, visitada estos días en piadosa peregrinación por sus admiradores.

Murió pobre, como lo había sido siempre, por no haber podido ajustar nunca sus gastos a sus ingresos.

Chateaubriand Por telégrafo Interior

Por los marinos muertos

San Sebastian 9.—Se ha celebrado a bordo del aviso de guerra «Urania», una misa en sufragio de los muertos en el combate naval de Santiago de Cuba.

Asistió una numerosa concurrencia, entre la que se veían muchas damas enlutadas.

Málaga 9.—En la catedral se verificaron solemnes funerales por las víctimas de la escuadra de Cervera.

Los corchos-taponeros

Sevilla 9.—El centro corchero y los fabricantes y productores han acordado celebrar el domingo reuniones, pidiendo que desaparezca el impuesto sobre los taponeros, que equivale a la muerte de la industria y sume a más de mil obreros en la miseria.

Presidente del Centro, director de La Protección nacional, Ibañez Vera.

Sospechoso detenido

Tenerife 9.—Ayer fué detenido en las trincheras un presunto espía, llamado Faustino Hernández Capote.

Como nada al parecer resulta contra él, fué luego puesto en libertad.

más anciano de todos los soberanos de Europa, gusta especialmente de dar largos paseos por el campo, acompañado de dos de esos hermosos perros que tanta fama han prestado a los de aquel país. En estos paseos, el mayor placer de Christian IX consiste en hablar con todas las personas que encuentra, por humildes que sea la condición de aquellas.

La reina de Dinamarca, a pesar de su avanzada edad, cultiva las artes con tanta afición como aprovechamiento. Toca el piano, y a veces a cuatro manos con alguna de sus hijas, y pasa todos los días un buen espacio de tiempo en su estudio, dedicada a pintar asuntos religiosos, con los cuales enriquece las iglesias pobres de su país, ó a mular láminas como en los antiguos brevários.

Su hija política, la princesa Waldemar, oriunda de la rama de los Orleans, es una artista de mayor mérito aun con el pincel, siendo de ello gallarda muestra los numerosos cuadros expuestos por S. A., y cuyos productos destina siempre a fines benéficos. La princesa muestra sumísimo gran predilección por el cuerpo de bomberos daneses, llevando su entusiasmo hasta el extremo de habérselo retratado con el uniforme de dicho cuerpo.

El Czar de Rusia es tan excelente ciclista como tirador, siendo su diversion favorita mirar pájaros, yendo montado en su bicicleta. Su majestad es muy hábil jugador del whist ruso, y desde el nacimiento de sus tiernas hijas se ha ejercitado en un arte bastante difícil: el de construir juguetes mecánicos, tarea en la cual ha alcanzado excelentes éxitos. Nicolás II, lo mismo que su difunto padre, ejercita con gran destreza el deporte del «box», en el cual pretende introducir reglas científicas.

La joven Zarinna es una pianista de primer orden.

La Emperatriz Isabel de Austria fué, antes de la muerte de su hijo el archiduque Rodolfo, citada en toda Europa como el tipo perfecto de la amazona. Agobiada hoy por la desgracia, la augusta dama no tiene hoy más consuelo que dar largos paseos a pie y recorrer en su yacхта las costas de Europa, visitando algunas ciudades.

La Reina Regente de España era considerada en su primera juventud como una excelente tiradora, y hoy dedica los escasísimos ratos que no absorben la gobernación del Estado y su maternal desvelo, a distraerse con el juego del «spique» ó del dominó, en los cuales es habilísima.

La hermosa Reina de Portugal siente inclinación marcadísima por la medicina, a cuyos estudios se ha entregado con el mayor entusiasmo, aunque no parecen ser muy del agrado de su régio consorte.

Desde muy niña, la Reina Guillermina de Holanda se distinguió por su destreza en todo género de «sports». Montó a caballo y guió admirablemente; está reputada como una de las más hábiles palinadoras de su país; es consumada ciclista y baila con tanta gracia como perfección. Sin embargo, su mayor placer consiste en asistir al teatro y viajar de riguroso incógnito, acompañada de su madre.

El rey de los belgas nació con instintos de especulador, y su bolsillo particular se ha resentido más de una vez de estas aficiones, como también de la de los juegos de azar. Gusta extraordinariamente de viajar como un particular cualquiera, contrastando con esta libertad de costumbres la austeridad que se observa en su palacio y en el cual la reina no ha permitido aún a su hija Clementina, que cuenta ya veintiocho años, que conozca las delicias de una vuelta de vals. Esta joven princesa es muy aficionada a guiar, pudiéndose ver a diario conducir, bien en Bruselas ó en los puntos en que reside durante el verano, dos preciosos «ponys» que su augusto padre se encarga de regalarle con frecuencia.

Lo mismo que el soberano belga, el de Grecia gusta de las empresas mercantiles, y en más de una ocasión sus súbditos han censurado las grandes compras de trigo que efectuaba. La reina Olga, su esposa, tiene por única afición el antiguo juego de los bolos, que domina a la perfección.

La pasión que ha parecido predominar en el ánimo de la reina de Inglaterra, ha sido la economía, y así se explica que la reina que se crió casi en la pobreza, posea hoy una fortuna particular considerada como una de las primeras entre los soberanos de Europa. Sin embargo, S. M. ha sabido distraer sus ojos entregándose a su juego favorito, el «Brett-Spiel», mientras que su hija, la princesa Beatriz, juega al golf como pudiera hacerlo el más experto clubman.

La princesa de Gales hila a la rueca como en pasados siglos y es una amazona de primer orden. Sus tres hijas son ciclistas consumadas y ejecutan con gran primor, lo mismo que su augusta madre, trabajos sobre cuero y en hierro repujado.

Por último, para cerrar dignamente estos apuntes, citaremos a la reina de Rumania, conocida en el mundo literario con el nombre de «Carmen Sylva» y cuya erudición y notables trabajos literarios colocan su nombre entre los de las primeras escritoras de este siglo.

Chateaubriand

Con motivo de haberse cumplido el día 4 el cincuentenario de la muerte de Chateaubriand, muchos de sus admiradores han organizado una peregrinación a la casa situada en el Vallée-aux-Loups, cerca de la aldea de Aulnay, donde el ilustre escritor vivió retirado algún tiempo. Ningun lugar, en efecto, mejor para evocar a Chateaubriand.

Compró éste en 1807, por la pequeña cantidad de 3,000 francos, esta modesta casita, rodeada de 15 fanegas de tierra, cuyos linderos llegaban a las proximidades de la aldea de Aulnay.

El nombre dado por Chateaubriand a aquel terreno se ha conservado de manera que hoy sirve para designar toda aquella parte del pintoresco valle de Chastanay y Aulnay, donde actualmente veranean numerosas familias. Apenas entró en posesión de su propiedad, Chateaubriand puso a contribución para adornarla el Libav y la Alhambra, y de aquella casa tan modesta hizo una mansión encantadora. A pesar del tiempo transcurrido, todavía se conserva lo mismo que entonces; parece que la obra data de fecha reciente.

En el fondo del parque se levanta una torre octógona, la torre de Valades, donde Chateaubriand escribió «Los Mártires».

Esta torre fué preparada también por el original escritor, que se encerró allí dos inviernos seguidos, sin recibir a nadie, para lo cual mandó instalar en el primer piso una cocina, donde se hacía servir la comida.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal Plaza de la Independencia, 3
Telegráficas Explosivos.
Teléfono: Número 393.

MADRID

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OROZAGA, NÚM. 1 (Pasado de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo..... Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.....	43.598.510
TOTAL.....	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios **Seguros sobre la vida**

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiéndolo pagado por siniestros desde el año de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de las 400.000 esenas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal
Vigésima edición, 1898
(BAILLY-BAILLIERE)

Austrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Niznanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893

Reconocido de utilidad pública por R. D. 90.

Otra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc.—2.ª Parte: Directorio de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industria y calles.—3.ª Parte: Directorio de provincias, partidos judiciales, ciudades, villas e lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, escuelas, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª, Arancel de Aduanas de la Península, ordenado especialmente para esta publicación.—5.ª, Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.ª, Estados Hispano Americanos: Guaymas, América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.—7.ª, Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª, Sección extranjera.—9.ª, Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE a HUOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTI-SEPTICAS.—Gran remedio. Curan los catarrhos crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la flegma, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pias. caja.

ANTINEURVICO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, historismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Potentes digestivos químicos. El Estomacal cura las dispepsias ácidas. El Estomacal no via las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OÍDO.—El Aceite Némuri cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.

VENEREO Y SÍFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el Anublenorráico mel. Contra la sífilis, el Anusifilítico couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos.

Venta: Madrid, M. García, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Arona, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 19; Coruña, Real, 32; Cundalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 14; Huelva, Teban, 14; Lérida, Carmen, 25; Málaga, Granada, 43; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengochea, 3; Sorla, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33 y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

IMPOTENCIA.—El Rhodo Vital, gotas viriles, glóbulos vitales y Perlas del Serrallo 5 ó 25 y 40 pesetas), constituye en el grupo de los grandes remedios para reanudar las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispensionalmente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe; gástricos ó no.

HERPES.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antihéptico clover.—4 pesetas.

HIPOCRIBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros ligeros del dengue y la fetidez de aliento. Útiles a los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor propio, el ataque de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, Tómese Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Por **D. Leon Medina y D. Manuel Marañón**
ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTÉ

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, leyes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pias. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de 14-cil cobro.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	9 Julio 1898	2 Julio 1898
ACTIVO.		
Jfo.	251.400.445'50	248.797.401'13
Plats.	119.429.029'75	112.901.036'45
Corresponsales en el extranjero	175.441.345'22	156.335.702'01
Efectos á cobrar en el extranjero	5.218.259'75	4.758.332'72
Descuentos	881.516.170'63	883.570.628'02
Préstamos	102.143.592'81	105.697.355'35
Efectos á cobrar en el dis.	1.816.455'13	2.411.038'51
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera	6.737.813'27	6.101.472'16
Duda amortizable al 4 por 100	377.805.876'25	377.805.876'25
Duda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891	3.812.492'80	3.812.492'80
Obligaciones de Tesoro, emisión 90 de Junio de 1896	298.728.500	296.698.500
Pagarés negociables del Tesoro, ley 28 de Junio 1894	37.492.840'88	37.492.840'88
Bronca por cuenta de la Hacienda pública	3.331.100'79	3.340.449'80
Cuanta corriente efectiva del Tesoro público	46.611.630'89	57.226.903'04
Tesoro público, pago de intereses y amortización de Obligaciones y Aduanas	1.042.406'22	1.030.181'22
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público	2.861.228'61	2.539.168'37
Activo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles	13.930.499'87	13.938.801'66
Diversas cuantías	952.144'23	1.323.218'75
	2.491.538.935'63	2.477.441.387'15
PASIVO.		
Capital del Banco	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva	15.000.000	15.000.000
Reservaciones y pérdidas	2.442.746'12	2.484.934'51
Realizadas	4.776.419'78	5.523.980'44
No realizadas	1.367.500.450	1.350.267.475
Cuentas corrientes	706.839.148'21	758.224.239'22
Depósitos en efectivo	49.064.790'32	46.799.044'77
Divididos, intereses y otras obligaciones á pagar	58.488.330'99	72.623.118'14
Reservas de contribuciones	930.590'56	111.575'04
Reservas de Aduanas	5.271.533'32	3.348.227'94
Tesoro público; por pago de intereses de la Duda perpetua	9.975.439'26	12.284.947'11
Créditos concedidos sobre efectos públicos	61.195.517'07	60.770.746'81
	2.491.538.935'63	2.477.441.387'15

LA BANDERA ESPAÑOLA

Marcha para banda ó piano. Se vende á pias. 1'50; almohanes de música ó librerías, Madrid

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
OFICINAS
Alcalá, 6 y 8

Tiror del Abadía de Chelème



Fabricado con aguarbiente de Coñac es el mejor y más digestivo de las licorosas de mega.

Pídase en los mejores cafes y ultramarinos ó farmacias.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidos y económicos propagandas
OFICINAS
Carrionnuevo 7 y 9
MADRID
Teléfono 331

Profesor

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos
ARGENSOLA, 2, 4.º

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico (Libertad, 29, pra.)

THEOPHILE ROSENER & REIMS
CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATREU CABALLO

Unión Medalla 1.ª Clase, Exn. Unio. Paris 1887.—Medallas de Oro, Exposición del Vau y Melbourne. Primeras Reconocidas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, y París, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

DE VENTA EN CASA DE Lhardy, Calle Restaurant de Foch, 44, París, y en todas las principales Boticas y Droguerías.
AGENTE GENERAL: ION P. AUSTY, 25, R. de S. Juan, 1.413.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los quinillos de la misma	600
Por una estación de uso público.....	1.600
Por un aparato receptor para comunicarse con el teléfono principal y con la Central	75
Por un ídem para comunicarse solo con el aparato principal	71
Por un ídem para comunicarse solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador con cuatro direcciones	500
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	40
Cada otra dirección	20
Un timbre al año	10

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOLUCION COIRRE

Tratado del Sello del Galés (Con Clorhidrofosfato de Cal) Tratado del Sello del Galés (Trasoso)

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Onquemia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmac., 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

AGENCIA DE RICARDO STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, étns.
—TELEFONO 805. MADRID

Exposición Internacional de 1875.—Mención honorable.

NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo negro y negro), SIN DESENRAJAR antes de su aplicación — se garantizan los efectos.

ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.
ALBINE. BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.
ALCEBADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, desina de haberse aplicada la tintura.

CASA DESNOUS, parfümista, 102, Rue Richelleu, Paris.
EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y LAZARES DE ESPAÑA

Fosfato Hierro soluble
DE **LERAS**
Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las pildoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomandar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia,	La Leucorrea,
La precocidad,	El desfallecimiento,
La Calambres de estómago,	La debilidad,
El Intatismo,	Las afecciones nerviosas,
La Palidez,	El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.º

Casa GRIMAULT y C.º, Paris
S, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Haití.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona. El 20, directo á Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shanghay, Hyogo y Yokohama.
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sea los días 28 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 15 Junio, 10 Julio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 8 Diciembre de 1898, y de Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15,

PERFUMERÍA ORIZA
L. LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAVON ORIZA VELOUTE.	ORIZALINE	tintura instantánea
CREME ORIZA.	ESS-ORIZA,	todos colores.
ORIZA-LACTE	ORIZA-HAY	Agua de tocador.
ORIZA-OL	ORIZA-POWDER	Polvero de arroz atipado
ORIZA-TONICA		

Última Novedca
PERFUMERÍA ORIZA é la VIOLETA del CZAR
Jabon, Agua de Tocaror, Perfumes y Dentifricio á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores
De venta en casa de todos los Pelagueros y Perfumistas.
DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

NERITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y YCÁCAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Esquese las Boticas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.